

ВПЕРЕД В ПРОШЛОЕ



Первый раз я побывала там совсем недавно. Журналист из «Российской газеты» Сергей Андреев позвонил и спросил: ты знаешь, что поисковая группа «Северо-Запад» предлагает организовать экспозицию своих многолетних находок в сестрорецком ДОТе? Если хочешь, поезжай с нами, сама все увидишь.

Конечно, я много раз слышала о ДОТе, расположеннном в окрестностях Сестрорецка. Знала, что шефство над ним взяла общественная организация ветеранов локальных войн и конфликтов «Сивач». Что они облагородили территорию снаружи и навели порядок внутри, что частенько для этих целей ветераны привлекают трудных подростков. Правда, для меня всегда была загадка: как они это делают? Чем они убеждают юношеских склонных на подвиги в совсем другой сфере?

Все вопросы отпали, когда наша «боевая», проверенная во многих поисковых операциях «Нива» прижалась к обочине Приморского шоссе за пляжем «Северный». Мы спустились вниз, и первое, что я увидела – красные звездочки довоенного времени на бетонных стенах и настоящие пулеметные стволы, направленные в сторону сестрорецкого болота. Все как тогда, в сороковых годах. Мне показалось, что кто-то неведомый запустил машину времени: сейчас откроется стальная дверь и на полянку рядом с ДОТом выйдут красноармейцы в гимнастерках. Вдали шумело Приморское шоссе, но даже этот равномерный гул не портил впечатления от оглушающей тишины, которая обычно бывает перед боем. Здесь остался даже звук военного времени. Или только так показалось?

Олег Бушко, один из поисковиков «Северо-Запада», открыл дверь, и мы, освещая путь фонариком, вошли внутрь. Впечатление еще больше усилилось. Вроде пустые стены, нет электричества, и трудно разглядеть детали, но кожей чувствуешь: здесь была война.

Мы прошли по территории рядом с ДОТом – вот старая железная дорога, вот сваленные довоенные пограничные столбы, противотанковые надолбы, а вот рвы, вырытые руками сестроречан в первые дни войны. Здесь к обороне Сестрорецка готовились дедушки и бабушки нынешних жителей города.

Поисковики из «Северо-Запада» много лет поднимают из земли останки воинов, не вернувшихся с полей Великой Отечественной войны. В их поле зрения попадают все вещественные доказательства эпохи. Коллекция, собранная ими и хранящаяся на одном из заводов в Петербурге, способна поразить кого угодно: башни советских танков, фрагменты наших, немецких и финских ДОТов, пушки, минометы, военные машины. Вот подлинные фотографии Ленинградского фронта без прикрас, сделанные «с той стороны», вот макет квадратного метра земли Невского пятачка, вот личные вещи тех, кто умер за Родину... Их музей производит такое же оглушающее впечатление непосредственного соприкосновения с войной, как и сестрорецкий ДОТ.

«Российская газета», цитируя хранителя необычной экспозиции Олега Бушко, пишет:

«Увидеть что-то подобное в другом месте в Петербурге просто нельзя. Техника, хранящаяся, к примеру, в Музее артиллерии, инженерных войск и войск связи, абстрактна. Мы же готовы рассказать посетителям историю каждой поднятой из земли и болот машины».

И вот эти экспонаты поисковики «Северо-Запада» вместе с ветеранской организацией «Сивач» хотят разместить в Сестрорецке. И хотят, чтобы за ними ухаживали трудные подростки. Видя, как наши «бедовые парни» облагородили территорию возле ДОТа, в возможность этого верится.

Глава администрации района Виктор Кузьмич Борисов сказал, что идея очень удачная. Тем более, что места находок многих экспонатов – Карельский перешеек.

«Мы совместно с руководителями органов местного самоуправления изучим вопрос, – сказал В.К.Борисов. – И, конечно, поддержим это начинание».

Лариса Шаймуханова